

பிதாமஹி

மலர்: 4 இதழ்: -9 செப்டெம்பர் 1977 விசை சதம்: 50

இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வாழ்த்துச் செய்தி

“உங்களுடைய கட்சியின் 11-வது மாநாடு வெற்றி கரமாக முடிவுற்றதையிட்டு இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தனது மனமார்ந்த வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்ளின்றது. உங்களுக்கு சகல வெற்றிகளும் கிடைக்க வேண்டும் என வாழ்த்துகின்றோம்.” மேற்கண்ட வாழ்த்துச் செய்தியை சினக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்திய கமிட்டிக்கு இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தோழர் நா. சண்முகதாசன் தந்தி மூலம் அனுப்பி வைத்தார்.

- ★ பொது மக்களுக்கு எதிரான பொலீஸ் அட்டோழியம்,
- ★ அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கத் தவறியமை,
- ★ தமிழர் கூட்டணியின் பொறுப்பற்ற நடவடிக்கைகளே,

இனக் கலவரத்தின்

ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற களியாட்ட விழாவில் பொலீஸ் - பொது மக்களுக்கு கிடைப்பில் நடைபெற்ற மோதலையும், அதைத் தொடர்ந்து மூன்று நாட்களாக பொது மக்களுக்கு எதிராக பொலீஸ் நடத்திய அட்டோழியங்களையிட்டு அரசாங்கம் உடன் நடவடிக்கை எடுக்கத் தவறியது. அதே வேளை பொலீஸ் அட்டோழியங்களையிட்டு தமிழர் கூட்டணியினர் சரியான வழிகளில் மக்களுக்குத் தலைமை தாங்காது இனத்துவேச நடவடிக்கைகளைத் தூண்டி பொறுப்பற்ற முறையில் நடந்து கொண்டதுமே இனக்கலவரத்தின் ஆரம்பத்திற்கான காரணமாகும். அரசாங்கத்தினதும் - தமிழர் கூட்டணியினரதும் பொறுப்பற்ற நடவடிக்கைகளை நாம் பன்மையாகக் கண்டிக்கிறோம். அதே போல் கலவரம் ஆரம்பித்த உடனே அதை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதையிட்டு ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவர்கள் எதுவும் கூறாது நீண்ட மௌனம் சாதித்த அதேவேளை அரசாங்கத்தின் அறிக்கையும் இனக்கலவரத்தை மேலும் மோசமான நிலைமைக்குக் கொண்டு வந்தது.

1958ம் ஆண்டு நடைபெற்ற இனக் கலவரத்தின் பின் நாடு தழுவிய மோசமான இனக்கலவரம் அண்மையில் நடைபெற்றுள்ளது. நமது விடுத்துவ. பிற்போக்கு சக்திகளும், இனவெறியர்களும், பிரிவினை வாதிகளும் ஒரு இனக்கலவரம் ஏற்படுவதை மனதார விரும்பியது மட்டுமன்றி அதற்கு உடமைகளையும் இழந்து தமது சொந்த நாட்டிலேயே ‘அகதிகள்’ என்ற விஷயம் பெயருடன் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு ரேவேண்டிய

காரணங்களை நாம் பார்க்காது விட்டால் இவ் இனக்கலவரத்திற்கான உண்மை நிலைமை களைப் புரிந்து கொள்ள முடியாது. வெள்ளைக்காரர்கள் நமது நாட்டிற்கு ‘சுதந்திரம்’ கொடுத்து விட்டுச் சென்ற காலம் முதல் இரு இனங்களின் மத்தியிலான பிணக்குகளும், முனக்கசப்புகளும் வளர்ந்து கொண்டே வந்துள்ளன. நமது நாட்டின் முதலாளித்துவ பாராளுமன்ற ஸ்தலநாயகம் என்ற அமைப்பு முறையின் கீழ் வருடா வருடம் இனப் பிரச்சினை வளர்க்கப்பட்டு வந்துள்ளது. அடிப்படையில் சுரண்டல் அமைப்பைப் பாதுகாப்பதற்கான முதலாளித்துவ பாராளுமன்ற ஆட்சி முறை நாட்டின் சகல இன மக்களினதும் பொருளாதார, வேலைவாய்ப்பு, கல்விப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியாத இக்கட்டான நிலைமைகளில் சிறுபான்மை இனமான தமிழ் பேசும் மக்களின் மீது பாரபட்ச

கள் இனத்தின் மத்தியிலுள்ள முதலாளித்துவ-பிற்போக்கு சக்திகளையு, என். பியின் தலைமையின் கீழும், ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைமையின் கீழும் செய்து வந்துள்ளன. இவ்விதமான நடவடிக்கைகள் கல்விமையும்-அரசாங்க உத்தியோகங்களையும் மூலதனமாகக் கொண்ட தமிழ் பேசும் மக்களின் ஒரு பிரிவினரையும், வெளி மாகாணங்களில் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டிருந்த பிரிவினரையும் கூடுதலாகப் பாதித்ததுடன், வடக்குக் கிழக்கில் வாழ்ந்த மக்கள் மத்தியிலும் இன அடக்கு முறைகளினால் விரக்தி அடையும் ஒரு நிலையும் ஏற்பட்டது.

இவ்விதமான ஒருநிலையின் மறுபக்கம் தான் தமிழ் பேசும் மக்கள் மத்தியில் உள்ள பிற்போக்கு சக்திகளின் அரசியல் தலைமையாகும். நமது நாட்டின் இனப் பிரச்சினையின் உண்மை நிலைமைகளைப் புரிந்து கொண்டு அதைத் தீர்ப்பதற்கு தேசிய ரீதியிலான முற்போக்குப் பிரச்சினை சக்திகளுடன் இணைந்த கொள்கைகளை முன்னெடுப்பதற்குப் பதிலாக சிங்கள மக்கள் அனைவரையும் விரோதிக்கும் கொள்கைகளை தமிழ்த் தலைவர்கள் தீவிரமாக முன்னெடுத்தனர். நாம் அடிக்கடி சுட்டிக்காட்டி வந்தது போல் சிங்கள வகுப்பு வாதம், வகுப்பு வாதத்தினாலும், தமிழ் வகுப்பு வாதம் சிங்கள வகுப்பு வாதத்தாலும் தீனி போட்டு வளர்க்கப்பட்டது. இதன் உச்சகட்டமாக 1958ம் ஆண்

தமிழ்மக்களின் உரிமைகள் வழங்கப்பட வேண்டும் பிரிவினைக் கோரிக்கை கைவிடப்பட வேண்டும்!!

நாட்டில் உள்ள உண்மையான மாக்கிஸ்ட்-லெனினிஸ்டுகள், புரட்சிகர சக்திகள், நல்லெண்ணம் கொண்ட முற்போக்கு மக்கள் சகலரும் இப்படியான ஒரு இனக்கலவரம் ஏற்படுவதை சிறிதளவேனும் விரும்பவில்லை. ஆனால் இரு இனங்களின் மத்தியில் உள்ள முதலாளி

காக வேலைகளும் செய்து வந்துள்ளனர். அண்மையில் ஏற்பட்ட மோசமான இவ் இனக்கலவரத்தால் இரு இனங்களைச் சேர்ந்த மக்கள் குறிப்பாக வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு அப்பால் வாழ்ந்துவந்த பல்லாயிரக் கணக்கான தமிழ் மக்களில் பலர் உயிரிழந்தும்

தர்ப்பாக்கிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. கடந்த ஆகஸ்ட் 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்ட இவ் இனக்கலவரம் ஒரு சில நாட்களுக்குள் நாடு முழுவதும் விஸ்தரிக்கப்பட்டது. இதற்கான

மான நடவடிக்கைகளையும் திட்டமிட்ட குடியேற்றங்களை யும், வேலைவாய்ப்பிலும், கல்வியிலும் மோசமான நடவடிக்கைகளை எடுத்து இன ரீதியிலான அடக்குமுறைகளைச் செய்து வந்துள்ளது. மேற்படி இன அடக்குமுறைகளுக்கான நடவடிக்கைகளை சிங்

டில் நாடு தழுவிய இனக்கலவரமும் பத்தொன்பது ஆண்டுகளுக்குப் பின் அடுத்த இனக்கலவரமும் நடைபெற்றுள்ளது. கடந்த 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பித்து நாடு 4-ம் பக்கம் பார்க்க

தலைவர் மாஓ சேதுங் அவர்களின் நினைவுதினம்!

100 பெரும் தலைவர் மாஓசே-துங் அவர்களின் முதலாவது ஆண்டு நினைவுதினம் இம்மாகம் ஒன்பதாம் திகதியாகும். மாக்ஸ், ஏங்கல்ஸ், லெனின், ஸ்டாலின் ஆகியோரைத் தொடர்ந்து உலகத் தொழிலாளி வர்க்கத்திற்கு சிறந்த வழிகாட்டியாக நமது சகாப்தத்தில் வாழ்ந்த தோழர் மாஓசே-துங் அவர்களை உலகத் தொழிலாளி வர்க்கத்துடனும், உலகின் அடக்கி ஒடுக்கப்பட்ட மக்களுடனும், மகத்தான சீன மக்களுடனும் சேர்ந்து நாம் அவரது முதலாவது சிரார்த்த தினத்தை குரபகப்படுத்துகின்றோம்.

தலைவர் மாஓசேதுங் அவர்கள் நமது சகாப்தத்தில் வாழ்ந்த மாபெரும் மாக்கிஸ்ட்-லெனினிஸ்டும், மாக்கிச-லெனினிச தத்துவ மேதையும் ஆவார். அவர் பலநூறு ஆண்டுகளாக அடிமைத்தனத்தினால் அழக்கப்பட்டிருந்த சீன மக்களை விடுதலை செய்யும் மகத்தான போராட்டத்தில் சீன மக்களுக்கும், உலக மக்களுக்கும் அளப்பரிய சாதனைகளை வழங்கினார். தலைவர் மாஓ அவர்களின் அறிவு, ஆற்றல், அனுபவம் ஆகியவை சீனப் புரட்சிக்கு முன்பும், சீனப் புரட்சிக்குப் பின்பும் ஐந்து முக்கிய அம்சங்களில் மிகவும் தெட்டத் தெளிவாகக் காண முடியும். ஒன்று சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியை 1921ம் ஆண்டில் ஆரம்பித்து

அக்கட்சியை பலம் மிக்கதும், புகழ் மிக்கதான ஒரு மாக்கிச-லெனினிசக் கட்சியாக வளர்த்தார். இரண்டாவது சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தலைமையில் சீன செஞ்சேனையை உருவாக்கி சீன மக்களை விடுதலை செய்யும் மகத்தான மக்கள் விடுதலைச் சேனைபாக வளர்ப்பதில் தலைமை தாங்கினார். மூன்றாவது சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கும், செஞ்சேனைக்கும் சரியான தலைமை கொடுத்ததின் மூலம் 1949ம் ஆண்டில் சீன மக்கள் குடியரசை உருவாக்கி உலகத்தின் விடுதலையும், சுதந்திரமும் சுயாதிபத்தியமும் கொண்ட சீன மக்கள் குடியரசைப் பிரகடனப்படுத்தியதில் தலைமை தாங்கினார். நான்காவது அறுபதாம் ஆண்டுகளில் சர்வதேச கம்யூனிச இயக்கத்தை நாசப்படுத்த முயன்ற குருசேவ் தலைமையிலான நவீன திரிபுவாதத்திற்கு எதிராக அடிக்கடி அடி கொடுத்த போராட்டத்தில் உலகின் மாக்கிஸ்ட்-லெனினிஸ்டுகளுக்கும், புரட்சிகர சக்திகளுக்கும் தலைமை தாங்கி நம்பிக்கைக்குரிய வழிகாட்டியாகத் திகழ்ந்தார். ஐந்தாவதாக சோவியத் யூனியனில் சோஷலிச அமைப்பு நவீன திரிபுவாதத்தால் விழுங்கப்பட்ட நிலைமைகளில் இருந்து பெறப்பட்ட அனுபவங்களைத் திறமையாக சீன சேனையில் மகத்தான கலாச்சாரத்திலும் தலைமை தாங்கினார்

தலைவர் மாஓசேதுங் அவர்கள் சீன தேசத்தின் யதார்த்த நிலைமைகளுக்கேற்ப மாக்கிச-லெனினிசத்தை நடைமுறைப்படுத்தியது மட்டுமல்லாது அதை நமது சகாப்தத்திற்குப் பொருந்தும் வகையில் ஒரு உயர்ந்த கட்டத்திற்கு வளர்த்தெடுத்தார். அந்த வளர்ச்சி தான் இன்று சர்வதேசத்திலும் மகத்தான மாசேதுங் சிந்தனையாகத் திகழ்கின்றது. மாசேதுங் சிந்தனையின் தவறற்ற பதாகையின் கீழ் உலகின் தொழிலாளி வர்க்கமும் அடக்கி ஒடுக்கப்பட்ட மக்களும் மேலும் பலவெற்றிகளை வென்றெடுப்பதற்கான போராட்டங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. எமது நாட்டு மக்களின் விடுதலைக்கான மார்க்கத்தில் வேலை செய்து வரும் மாக்கிஸ்ட்-லெனினிஸ்டுகளாகிய நாம் மாக்கிசம் லெனினிசம் மாசேதுங் சிந்தனைப் பதாகையை உயர்த்திப் பிடித்து அதன் மாசற்ற உண்மைகள் காட்டும் வழிகளில் மேலும் உறுதியாக முன்செல்ல வேண்டும். தலைவர் மாஓசேதுங் அவர்களின் நினைவாக தொடர்ந்தும் எமது கட்சியின் தலைமையின் கீழ் அரசியல், ஸ்தாபன, வேலைகளை ஆழமாகி முன்செல்வோம் என உறுதி கொள்வோமாக!

த. கூட்டணியே பொறுப்பேற்க

வேண்டும்!

இன-மொழி அடிப்படையில் இளைஞர்களை உணர்ச்சி வசப்படுத்தி அவர்களை முன் யோசனையற்ற, நிதானமற்ற நடவடிக்கைகளுக்குத் தூண்டு வதில் கைதேர்ந்தவர்கள் தமிழர் கூட்டணியினர். ஆனால் நிலைமைகள் மாசடைந்ததும் தமக்கும் அச்சம்பவங்களுக்கும் எவ்வித சம்பந்தமுமில்லை என்று கூறி அப்பட்டமாகவே அறிக்கை விட்டுத் தப்பித்துக் கொள்வதும் அவர்களது இயல்பான குணமாகும். கடந்த ஆகஸ்ட் 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற சம்பவங்களுக்கும் தமிழர் கூட்டணியினருக்கும் எவ்வித சம்பந்தமும் இல்லை என்று தேசிய அரசுப் பேரவையில் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் திருவாய்மலர்ந்தருளினர். அதேபோல் சினி ரெசர்சித் தொகுதிப் பேரவை உறுப்பினர் திரு. ஆனந்தசங்கரி துண்டுப் பிரசுரத்தின் மூலம் தமக்கும் கடைத்தனங்களுக்கும் சம்பந்தம் இல்லை என்று கூறி பொலீசாருடனும் ராணுவத்துடனும் ஒத்தெழக் கும் படி மக்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

ஆகஸ்ட் 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணச் சம்பவங்களுக்கும் தமிழர் கூட்டணியினருக்கும் நிறையச் சம்பந்தம் உண்டன்று நாம் அடித்துக் கூறுகின்றோம். ஆகஸ்ட் 13ம், 14ம், 15ம் திகதிகளில் பொது மக்களுக்கு எதிராகப் பொலீஸ் அட்டழியம் இடம்பெற்றது என்பது உண்மையே. இப் பொலீஸ் அட்டழியத்தால் 16ம் திகதி காலை பொது மக்கள் ஆத்திரப்பட்ட நிலையில் காணப்பட்டதும் உண்மையே.

பொது மக்களின் நியாயமான ஆத்திர உணர்வுகளை தமிழர் கூட்டணியினர் பொலீஸ் அட்டழியத்திற்கு எதிரான வெகுஜன எழுச்சியாக மாற்றுவதற்குப் பதிலாக இனவெறிக் கோஷத்தைக் கிளப்பி தமது இன வெறிப் பச்சு இரை தேட முற்பட்டனர். இந்த இன வெறிக் கோஷத்தின் பின்னால் திரண்ட, ஏற்கனவே தேர்தல் மேடைகளின் மூலம் ஏற்றி வைத்திருந்த இனவெறி உணர்வுகள் கொண்ட கூட்டம் சிங்களக் கடைகளையும் தேக்கிகளையும் உடைப்பதிலும், கொள்ளையடிப்பதிலும் கொண்டு சென்று விட்டதை எவராலும் மறுக்க முடியாது. 16ம் திகதிச் சம்பவங்களில் நேரடியாக பல தமிழர் கூட்டணியினர் இளம் பிரமுகர்கள் கலந்த கொண்டதை சமஸ்தம் மக்களும் அறிவார்கள். சிவசந்திரனில் கடைகள் உடைக்கப்பட்ட முன்பலர் இதனுடைய விளைவுகளை எடுத்துக் கூறி இச்சம்பவங்களைத் தடுக்க முயற்சிகள் கூட எடுத்தனர். ஆனால் அந்த முயற்சிகளை எல்லாம் மீறி விளைவுகளைப் பற்றி சிறித்கூட யோசிக்காது கடைகளை உடைப்பதிலும் கொள்ளையடிப்பதிலும் அந்தக் கூட்டம் செயல்பட்டது. அன்றைய தினம் இரவு கொழும்புக்குச் சென்ற சிங்களவர்கள் தாக்கப்பட்டிருந்தனர். இதில் குறிப்பிடப்பட வேண்டிய விடயம் என்னவெனில் சோழியக்குச் சென்ற தபால் புகையிரதம் (தாக்கப்பட்ட புகையிரதம்) அனாதபுரத்திற்குச் சென்று செய்தி பரப்பு வரை அனாதபுரத்தில் நின்ற பிரயாணிகளுக்கு எவ்வித பர

ச்சினையும் எழவில்லை என்பதாகும்.

எனவே யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து இனக் கலவரத்திற்கு தீர்வு காணப்பட்டது என்பதும் அதற்கு தமிழர் கூட்டணியினர் பொறுப்பற்ற முறையில் தலைமை தாங்கினா என்பதும் மறைக்க முடியாத உண்மையாகும். பொலீஸ் அட்டழியத்திற்கு எதிராகப் போராடுவது நியாயமானதே. ஆனால் சிங்களப் பொலீஸ் கூடாது தமிழ் பொலீஸ் நல்து என்ற கூட்டணியினரின் கூற்றில் காரணமாகவே பொலீசுக்கு எதிரான ஒரு சம்பவத்தை சிங்களக் கடைகளை உடைக்கும் நிலைமைக்குத் தள்ளியது. இந்த 'வீரர்கள்' கடைகளை உடைக்கும் பொழுது வேலைக்கு வந்த தொழிலாளி கூறிய கூற்று என்னவெனில் "பொலீஸ்காரர்கள் அந்நியம் செய்தால் அவர்களை உடைக்கிறேன்" என்று இவர்கள் சிங்களக் கூட்டமை உடைக்கிறார்கள்" என்பதாகும்.

மேலும் தமிழர் கூட்டணியினர் இவ் இனக்கலவரத்தில் இருந்து தப்பித்துக் கொள்ள முடியாது. 17-8-77 வெளிவந்த சுதந்திரப் பத்திரிகையில் "உடைகள் ஒப்பீசைவர்" எழுத்கிறது என்று கூறி ஒரு நீண்ட செய்தியை பிரசுரித்திருந்தார்கள். அச்செய்தியில் முடிவில் சீழ்க்கண்டவாறு எழுதப்பட்டிருந்தது "எவ்வளவு செல்வளவு புதிய அரசுகொடுமை புரிகிறதோ அவ்வளவு கலவரம் நல்லது. ஒவ்வொரு தமிழ்க் கிராமமும் சிங்களவரினால் அச்சப்பட்ட வேண்டும். அப்போது நாங்களும் தயாராகி விடுவோம்." இதிலிருந்து இனக் கலவரம் ஒன்று வருவதை தமிழர் கூட்டணியினர் விரும்பினார்கள். என்பது புலனாகின்றது. இதமட்டுமல்ல ஆகஸ்ட் 13ம் திகதி வெளிவந்த இன்டிப்பென்டென்ட்

(Independent) ஆங்கில வார இதழ் (இது தமிழர் கூட்டணி ஆதரவுப் பத்திரிகை) முன்பு சத்தில் வடக்குக் கிழக்குக்கு வெளியில் உள்ள தமிழர்கள் தத்தமது இடங்களுக்குச் செல்வதற்குப் பெட்டிகளைத் தயார் செய்யும்படி தமிழர் கூட்டணி ஆலோசனை கூறுகிறது எனச் செய்தி வெளியிடப்பட்டது. இத்தனைக்கும் பின்பு தமிழர் கூட்டணியின் தலைவர்கள் நாக்கூச்சம் இன்றி தமக்கும் கலவரங்களுக்கும் சம்பந்தமில்லை என்று கூறுவது எவ்வளவு அபத்தமாக உள்ளது. தமது அரசியல் விவேகமற்ற கோஷங்களால் ஏற்பட்டிருக்கும் மோசமான விளைவுகளால் இடி வீழ்ந்த நிலையில் கூட்டணித் தலைவர்கள் இருக்கிறார்கள். இன்று தமிழ்பேசும் மக்களின் வெறுப்பு

புணர்ச்சிகளில் இருந்து தப்புவதற்கு வேறு கோஷங்கள் தேடி மண்டையைப் போட்டு அடித்த வண்ணம் ஒருவரை ஒருவர் திட்டிக் கொள்ளும் பரிதாபகரமான நிலைக்குக் கூட்டணித் தலைவர்கள் வந்துள்ளனர். ஆனால் சாதாரண தமிழ் மக்கள் இந்த மேடைப் பேச்சு வீரர்களின் தம், அறிக்கை விடும் ஐயமார்க்களின் தம் வண்டலாங்களைப் புரிந்து கொண்டுள்ளனர்.

எனவே கடந்த ஆகஸ்ட் 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணச் சம்பவங்களுக்கும் அதன் விளைவாக நாட்டில் ஏற்பட்ட இனக் கலவரத்திற்கும் பெரும் பகுதிப் பொறுப்பை தமிழர் கூட்டணியினரே ஏற்றுக் கொள்ளல் வேண்டும்.

இலங்கை மக்களுக்கு யாழ்ப்பாண வளாக இடதுசாரி முன்னணியின் வேண்டுகோள்

இம்மாதம் (ஆகஸ்ட்) 13ம் திகதி யாழ்ப்பாணப் பொலீசாருக்குப் (சவ்ல் உடையில் இருந்த பொலீசாருக்கும்) பொது மக்களுக்கும் உடையில் ஏற்பட்டதாகக் கூறப்படும் சம்பவத்தில் இருந்து ஏற்பட்ட பொலீஸ் நடவடிக்கைகளை உடைக்க உடைக்கப்படும், தலைச்செட்டும் சாதாரண மக்கள் அந்நியமாக உட்பாக்கிச் சூட்டுகின்றனர். இவைகளைத் தொடர்ந்து வளாக மாணவர்கள் தாக்கப்பட்டுள்ளார்கள் என்று

பொய் வதந்திகள் நாட்டில் பரவி வகுப்புவாதக் குழப்பங்கள்

நடைபெறுகின்றன. இதனால் பொது மக்கள் ஏமாற்றப்பட்டு, இதைப் பாவிர்த்துக் கொண்டு காரர்களின் சேர்ந்து சாதாரண மக்களைக் கொல்லவும், மக்களின் உடமைகளைக் கொள்ளையடிக்கவும் தொடங்கியுள்ளனர். யாழ்ப்பாண வளாகத்தில் 400 க்கு மேலான சிங்கள ஆண் பெண் மாணவர்கள் எல்லோரும் விசேஷ பஸ் வண்டிகளில் இராணுவ உதவியுடன் தத்தம் ஊர்களுக்கு வந்துவிட்டார்கள். யாழ்ப்பாணத்தில் இருக்கும் வரை சிங்கள மாணவர்கள் தமிழ் மாணவர்களாலும், அயலவர்களாலும் பாதுகாப்பளிக்கப்பட்டனர். அவர்கள் ஒருவருக்காவது பொய் வதந்திகளில் கூறப்படுவது போல் ஒருவிதமான ஆபத்தும் இருக்கவில்லை.

அரசாங்கம் வகுப்புவாதக் கலவரத்தை அடக்க உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்றும் சாதாரண மக்கள் பொய் வதந்திகளால் ஏமாற்றவேண்டாமென்றும் எச்சரி முன்னணி கேட்டுக் கொள்கின்றது. மேலும் மற்றைய மாணவர் சங்கங்களையும், தொழிற் சங்கங்களையும் மற்றும் பொது ஸ்தாபனங்களையும் நிலைமை கட்டுமீறிய போகாத வகையில் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கும் படி நாங்கள் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

இடதுசாரி மாணவ முன்னணி யாழ்ப்பாண வளாகம்

(இலங்கைப் பல்கலைக் கழக யாழ்ப்பாண வளாக இடதுசாரி மாணவ முன்னணியின் சார்பில் சி. த. ரெசைரே அவர்களினால் கொழும்பு-2 மலே வீதி, இல. 50, இராஜமணி அச்சுத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.)

குறிப்பு:-

கடந்த ஆகஸ்ட் 16ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பித்து நாடு முழுவதிலும் இனக்கலவரம் பரவியபோது யாழ்ப்பாண வளாகத்தில் இருந்து தென்பகுதிக்குத் திரும்பிய யாழ்ப்பாண மாணவர்கள் இனக் கலவரத்தை தடுப்பதற்கான முயற்சிகளில் ஈடுபட்டு மேற்கண்ட துண்டுப் பிரசுரத்தை வெளியிட்டனர்.

மக்களின் பிரச்சினைகளின் தீர்வுக்கு கொள்கை முனைக்கப்படல் வேண்டும். அக் கொள்கையின் முக்கிய பீர்ச்சினையே எதிரியார்? நண்பன் யார் என்ற விஷயமாகும். இலங்கை சிந்திக்க வேண்டும் என விரும்புகின்றோம்.

எதிரியார்? நண்பன் யார்?

தமிழ்பேசும் மக்கள் எதிர்நோக்கியுள்ள இனப் பிரச்சினையைப் பொறுத்த வரையில் தமிழ் மக்களின் எதிரியார்? நண்பர்கள் யார்? என்பதை இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மிகத் தெளிவாக முன்வைத்து வந்துள்ளது. சிங்கள ஆளும் வர்க்கமும் அவர்களைப் பாதுகாக்கும் அரசு யந்திரமும் அதன் பிரதான அம்சமான ஆயுதப் படைகளும் தாங்கள் தமிழ் மக்களின் எதிரிகளே தவிர பெரும்பான்மை யான சாதாரண சிங்கள மக்கள் தமிழ் மக்களின் எதிரிகள் அல்லர்; அவர்கள் நண்பர்கள் என்றும் எடுத்துக் காட்டி வந்துள்ளோம். மிகச் சிறுபான்மையான ஆனால் ஆட்சி அதிகாரமும், ஆயுத சக்திகளும் மக்கள் உள்ள சிங்கள ஆளும் வர்க்கத்தின் இன அடக்குமுறைகளை எதிர்க்கப் பெரும்பான்மை சிங்கள மக்களுடன் குறிப்பாகப் புரட்சிகர சக்திகளான தொழிலாளி-விவசாயி-புத்திஜீவி களுடன் இணைந்து உரிமைகளுக்கான இயக்கத்தை நடந்த வேண்டும் என்றும் நாம் கொள்கை முன் வைத்து வந்துள்ளோம். தமிழ் இனத்தின் நியாயமான உரிமைகளுக்கான எந்த இயக்கத்தையும் ஆதரிக்கும் பெரும்பான்மையான சிங்கள மக்களை நண்பர்களாக்கும் கொள்கையை முன்வைப்பதற்குப் பதிலாக முழுச் சிங்கள மக்

களையும் தமிழர்களுக்கு எதிரான விரோதிகளாகக் கொள்கையையே தமிழுத்தலைவர்களும் தமிழர் கூட்டணியும் கடைப்பிடித்து வந்துள்ளனர்.

தமிழர் கூட்டணியினர் சாதாரண சிங்கள மக்களுக்கும் சிங்கள ஆளும் வர்க்கத்திற்கும் இடையில் வித்தியாசத்தை கண்டு கொள்ள மறுக்கின்றனர். இன அடக்கு முறையில் ஈடுபடும் சிங்கள ஆளும் வர்க்கத்தைப் பாதுகாக்கும் ஆயுதப் படைகளின் இயல்பைப் பற்றி உண்மைகளைப் புரிந்துகொள்ள மறுக்கின்றனர். இதே ஆயுதப் படைகள் தான் சிங்கள மக்களையும் அடக்கும் சக்தி என்பதையும் உணர்ந்து கொள்ள மறுத்ததுடன் ஆயுதப்படைகளில் சிங்களவர்கள் கூடாது தமிழர்கள் நல்லவர்கள் என்றும் கூறினர். இவர்களது கூற்றுப்படி பார்த்தால் தலக்குகளிலும் சிங்களத்துவக்கு தமிழ்த் துவக்கு என இருக்கிறதா? என்ற கேள்வி எழும். தமிழ்பேசும் மக்களுக்கு குறிப்பாக இளைஞர்களுக்கு இன வெறி ஊட்டினார்கள் தவிர உண்மையான எதிரியார் என்றே அல்லது அதற்கு எதிராக எவ்வாறு போராடுவது என்றே தமிழர் கூட்டணியினர் கொள்கை முன் வைக்கவில்லை. அதனால் தான் ஆயுதப் படைகள் மக்களுக்கு எதிராக அடக்குமுறை நடவடிக்கைகளை எடுத்துக்கொண்டிருக்கின்றன.

முடிவு தமிழர் கூட்டணியினர் திக் பிரமை பிடித்து செய்வதற்கு திகைத்ததை மக்கள் உணராமல் இல்லை. சாதாரண பேச்சுரிக்கையும், சிங்களக் கடைகளையும் மூர்க்கமாக உடைக்கும் போது இருந்த உஷார் ஆயுதப்படைகள் அரங்குத்திற்கு வந்ததும் எங்கே சென்றுவிட்டது? இப்பொழுது தாவது சாதாரண பேச்சுரிக்கை வைத்திருக்கும் சிங்களவன் எதிரியார்? அவ்வது ஆளும் வர்க்கமும் அவர்களைப் பாதுகாக்கும் ஆயுதப்படைகளும் எதிரியார்? என்பதைத் தமிழர் கூட்டணியினர் கொள்கை வகுப்போர் புரிந்து கொள்வார்களா?

இங்கேதான் ஒரு கட்சியின் சரியான அல்லது தவறான கொள்கைக்கு சோதனை ஏற்படுகிறது. சரியான கொள்கையானால் விஷயங்கள் வெற்றியை நோக்கி முன்னேறும். தவறான கொள்கையானால் அதனால் மக்கள் மோசமான விளைவுகளை அனுபவிக்க நேரிடும். தமிழ்பேசும் மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கான கொள்கை வெறும் உணர்வுகளால் வெளிப்படும் உணர்ச்சி வசப்பட்ட அடிப்படையில் உருவாக்கப்பட்ட கூடாது. நமது நாட்டின் பூகோள-சரித்திர-பொருளாதார நிலைமைகளின் அடிப்படையிலான உண்மைகளின் வளர்ச்சிப் போக்கில் இருந்தே தவிர தமது தனிப்பட்ட

